

关于对抽水泵站降低能源单耗的措施及维护探讨

翟建锋 杨艳

渭南市东雷抽黄工程管理中心

DOI:10.32629/hwr.v4i1.2710

[摘要] 东雷抽黄灌区已运行四十余年,我们已经改造了部分落后高耗能的水泵电机及配套的高低压配套设备,为灌区可持续发展奠定基础。

[关键词] 水泵站节能降耗; 措施; 维护

引言

东雷抽黄属国家大(II)型灌区,是陕西省扬程最高,流量最大的电力提灌工程。2009年以来我灌区已陆续对所辖泵站进行改造,通过改造有效延长了检修周期,降低了工作量及检修费用,提高了能源单耗。

1 影响水泵机组能源单耗的相关因素

泵站在实际运行当中,影响机组能耗的因素很多,有电网的供电质量问题,也有站内负荷分配与运行调度问题,水泵的设计选型与运行调节控制,水源的含沙等问题。

2 泵站存在的问题及成因分析

2.1 运行效率低,能耗超标

大多数泵站维护不到位,实际上泵站工作性能下降,灌溉流量比额定流量小很多,泵站装置效率低,水泵运行工况点常年偏离水泵的高效区。有些泵站由于机组老化严重,无法修复,出现了拼机组,拼电气的现象,造成大马拉小车和压闸运行,严重影响了能源的输出与利用,增加了能源单耗,降低了工程效益。泵站效率不断下降,成本、管理费用不断增长,影响灌区效益。

2.2 水源条件变化,影响泵站正常运行

灌区一级泵站为河道引水式泵站,受河道水位、流量变化影响较大,由于上游不断开采水资源、兴建水利工程和人为活动等,致使下游河道主流变浅、河道水位下降和水量减小,造成泵站进水量不足等现象。其他泵站建在乡村,均为渠道取水,渠道裸露在田间,农民有时会把田间杂草、杂物等丢弃于渠道,导致进水流道拥堵,机组水源不足。

3 泵站能源单耗的根本原因分析及措施

原因:(1)黄河水源含沙量的影响,主要表现在上游水库排沙时间长,

清单,通过进一步清理管理职能,规范流程,厘清管理界面,强化质监机构和各级部门的履职尽责能力。

2.5 电力工程项目施工顺序的控制管理

电力工程是一个系统性和复杂性较强的工程项目,其中又包含大量的小项目,这些项目之间的工序安排将对整个工程的施工进度和施工效益产生至关重要的影响。因此有必要理清各个分项目之间的关系,合理编制工程进度计划,保证每一个环节、每一个施工工序活动有效推进。在实际施工中可能会遇到施工材料没有足量或及时提供的情况,有时还会出现材料或设备突然出现质量问题的情况,这时不能为了赶进度而盲目施工,可以就这些特殊情况出具特殊施工组织设计,在得到批准后变动施工工序,先安排那些容易的分项目先开展,然后再通过技术的改进和材料、设备的积极准备开展其他项目。

3 结束语

总而言之,电力工程施工效果影响着国民经济的发展和各领域对电力的实际需求,只有将电力工程安全管理与质量管理落到实处,电力工程

大约都在每年的春灌的3月份正值黄河桃花汛期,也是灌溉的高峰期,供水矛盾就显现出来,一边是田间干枯的禾苗,一边是黄河浑水夹渣着树枝,杂草,芦苇根蜂拥至前池流道。(2)多重因数影响水泵装置效率降低。(3)由于当初设计的原因前池流道比降太小,而且流道断面长,造成了停机后有大量的淤沙沉淀在流道内。(4)由于开机前期和后期群众用水积极性及用水量的逐步减少,对机组的不合理运行(例如压机运行)会对设备造成损害。措施:①黄河的长度长,流域广,且水中的泥沙含量非常高,颗粒大,所以要及时的观测黄河河源的含沙量,以便于合理的放置检修闸前的碟梁,挡住河源的大颗粒沙,使机组在设计水位运行。②在水泵选型、过流部件的检修维护,填料填充、阀门的检修水量的科学调配等各方面提高机组的装置效率,我灌区在过流部件的抗腐蚀方面做了大量工作,掌握了环氧树脂对泵壳、扣环的喷涂技术,延长了设备运行周期,提高了泵站效益。③是在灌溉桃花汛期期间,在保证管理局灌溉用水的同时,合理关停机组,随时抽调人力对河源的杂草进行打捞保证机组流道水流的畅通。监测前池水位的高度,保证前池进水在设计水位及机组满负荷运行,减少流道、前池淤沙,保证进水的流畅。④在灌溉前、后期,对用水量进行合理调配,避免小流量压机运行对设备造成的毁坏和不必要的检修费用的增加。⑤保证设备检修质量,建立设备维修档案。在泵站设备的维修中,需要运用多方面的技术知识,检修质量要求严格。

4 多级抽水泵站运行效率和能源单耗影响因素

4.1 输变电系统节能

输、变电系统主要包括输电线路与变压器。从运行管理来讲输电线路的节能,主要是进行合理的无功补偿,降低线路损耗。变压器主要设备之一,其能量损失主要有铁损和铜损两部分。当变压器的容量确定后,铁损在电

工质量才会提升。要求企业加强对工作人员的安全教育,统一组织安全培训,建立责任制度,强化对施工准备阶段、项目设计阶段与施工阶段的质量控制,做好施工材料与机械设备的质量检验,为电力工程项目建设奠定基础。

[参考文献]

[1]王浩.电力工程施工安全管理及质量控制分析对策[J].中国标准化,2019,(04):147-148.

[2]夏琴,刘静.电力工程施工安全管理及质量控制管理的相关对策[J].农村经济与科技,2018,29(22):51-52.

[3]余海.电力工程高压输电线路的施工管理及质量控制研究[J].工程建设与设计,2018,(22):257-258.

[4]周军平.电力工程施工安全管理及质量控制管理的相关对策[J].科技风,2017,(25):166.

作者简介:

王素梅(1975--),女,山东金乡人,汉族,大学本科,高级工程师,电力生产技术,从事电网建设及电力系统设备运行维护。

源频率和电压不变的情况下仅与磁通密度的极值有关,而几乎与负荷的大小无关,所以无论空载或满载基本不变。铜损则由于原、副绕组中电阻的存在,不但与变压器额定负荷有关,而且还随负荷系数的变化而变化。额定容量越大,则额定负荷时的铜损越大,若实际负荷很小,功率因数会大幅降低,从而增加铜损。因此,选用变压器时一定要做到针对实际工作状况进行综合分析,尽量选择铁芯导磁性能好的新型节能产品,容量确定应保证负荷系数最小不低于50%,有条件的情况下,可采取两台相互备用方式,负荷小时投一台,单台负荷系数超过70%时可根据经济运行方式两台并列运行。实现工程效益最大化十分必要。

4.2 水泵节能

水泵是将电动机的能量传递给被输液体的能量传递设备。由于结构和工作原理影响,其内部损失主要有机械损失、水力损失和容积损失。(1)降低机械损失:机械损失包括支承装置、轴封装置和轮盘摩擦损失。这些均与结构有关,只要安装检修严格技术要求,把好质量。保证水泵在标准工况下运行即可。但是,工程管理过程中必须做到:按操作规程操作,监视润滑和冷却指标,合理调整轴封装置间隙及压盖松紧度,合理调整水泵口环,轴瓦的紧力和轴瓦的间隙,及时更换损坏密封材料,尽量保证泵体内壁和叶轮盖板过流部分的平整光洁,我们灌区几十年的抗磨喷涂取得显著的成绩,将水泵泵腔高压区用环氧树脂等材料进行处理,延长了水泵的运行寿命,使得水泵运行台时由原来的500小时提高到1400小时。同样水泵的运行效率也提高了15%左右。(2)减小水力损失:水力损失包括水流通过水泵吸入口到出口与泵内过流部件的沿程水力损失;水流在叶轮入口处撞击旋转的涡流损失,流道断面和方向变化产生的局部水阻力损失,与水泵叶轮及泵体过流断面、几何形状有关。对于已投入使用的泵从加强运行管理和维护方面控制。防止的主要措施有在检修机组期间对叶轮蜗壳除锈,对于磨蚀面,先进行抗磨然后喷涂,对于堰上泵站应在检修中查看泵腔和叶轮缝隙是否有杂物杂草等。运行中尽量使前池水位在设计水位运行。(3)减小容积损失:当密封磨损后应及时更换。根据设计图纸的技术要求,合理装配。确保水泵中开面的间隙值在技术要求的范围之内。

5 提高运行设备保养维护质量的有效措施

5.1 加大运行设备检修工作人员培训的力度

提高泵站机电设备运行人员的安全防范意识,尽可能减小安全事故发生的概率;不仅如此,还需要加大机电运行工作人员专业培训的力度,强化工作人员技术培训,确保一线运维检修工作人员都能够全面掌握并熟练使用各种运行检修技术;同时,切实提高设备运维检修工作人员的综合素质与职业素养,能够保持高度的责任心完成日常的设备运维检修工作。对机电工定期或者不定期开展各类专业技术培训,切实提高工作人员业务水平,提高工作人员保安全、用规范、学章程的积极性与主动性,才能从根本上提高和保证设备运行检修工作的质量与效率。

5.2 建立健全完善的电力运行设备检修管理体系

电力设备是泵站中起着重要的作用,对于电力设备运维检修工作,应当结合当前电力设备运维检修的实际工作要求,强化管理制度,并建立健全完善的电力设备检修体系,从而落实电力设备定期维修、养护以及检查工作,进而确保电力设备运维检修的各项指标都达到相关要求,实现延长电力设备使用寿命,提高电力设备综合运行效能的目标。不仅如此,还需要建立健全完善的电力设备运维检修章程,从而提高一线工作人员的责任意识,能够贯彻落实正确的电力设备运维检修操作,并对电力设备实际运行状态进行实时监测。还需要对电力设备整个运维检修过程进行记录,对缺陷情况进行详细描述,从而及时消除电力设备存在的各种安全隐患,并制定防范措施。

总而言之,在泵站能源单耗的提高上必须从水力、电力和机械设备等各个方面同时进行加强控制,只有各方面的高效结合,才能达到有效的提高。

[参考文献]

- [1] 习哲学.关于抽水泵站降低能源单耗的主要措施[J].建筑工程技术与设计,2014(07):924.
- [2] 袁志鸿.抽水泵站电力运行设备的维护分析[J].科技创新与应用,2019(16):189-190.
- [3] 陈文杰.抽水泵站保养和维护电力运行设备的研究[J].建材与装饰,2019(23):307-308.